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1. A kihívás 
 
A demokrácia az Európai Unió egyik alapelve, és az erısítésére vonatkozó folyamatnak 
folytatódnia kell. 
 
Ugyanakkor az Európai Unió elismeri az európai népek sokszínőségét, a kulturális és nyelvi 
diverzitást, a nemzeti és regionális sokféleséget, és elkötelezte magát amellett, hogy 
elımozdítja a tagországok kultúráját, miközben hangsúlyt helyez közös kulturális 
örökségünkre.  
 
A demokrácia és sokszínőség elıtt álló jelenlegi kihívások egyértelmően az európai projekt 
sikerének eredményei. Ahogy az Európai Unió egyre erısebbé vált, és ahogy kibıvült, úgy 
növekedett meg az EU szintő demokratikusabb rendszer meghonosítása iránti igény is. 
Miközben az európai parlamenti választások közvetlen jellegőek, és az EU legtöbb 
intézkedéspolitikai területén közös döntési jog létezik a nemzeti kormányok és az Európai 
Parlament között, továbbá a demokrácia az EU szintjén minden eddiginél erısebb, mégsem 
zárult még le ez a folyamat.1 
 
Igaz ugyan, hogy az európai polgárok több, mint kétharmada az EU-t korszerőnek és 
demokratikusnak ítéli, mégis valamivel kevesebb, mint a felük azt is gondolja, hogy az EU 
technokrata és nem hatékony.2 A legtöbb polgárt sokkal kevésbé érdekli az európai politika, 
mint a nemzeti politika, és még alapvetı tudással sem rendelkeznek arról, hogy hogyan 
mőködik az EU.3 A közvetlen választások bevezetése óta, az 1979-ben mért 63%-ról 
folyamatosan csökkent az európai választásokon szavazó polgárok száma, amely 2004-ben 
már csak 46% volt. Ezen okokból folyamatos aggodalmat tapasztalunk az európai 
demokrácia jelenlegi helyzetét illetıen, amit súlyosbítottak a Franciaországban és 
Hollandiában 2005-ben az Alkotmányszerzıdés tervezetérıl rendezett népszavazáson 
leadott „nem” szavazatok.  
 
Az Európai Unió sokszínősége az európai tagországokon belül és azokon kívül is nıtt, az 
európai országok egyre sokszínőbbé válnak a bevándorlásnak és annak köszönhetıen, 
hogy egyre több ember költözik egyik tagországból a másikba. Másodsorban az EU-n belüli 
sokszínőség erısebben növekedett az elmúlt három évben annak nyomán, hogy 2004-ben 
15-rıl 25-re, majd 2007-ben 27-re bıvült a tagországok száma. E két ok miatt merül fel az a 
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kérdés, vajon az EU-nak nem kell-e tovább alkalmazkodnia ezen sokszínőség tükrözéséhez. 
Például vita folyik arról, hogy az Európai Parlament jobban tükrözze az európai populációt: 
például az európai parlamenti tagoknak csak mintegy 30%-a nı, míg kevesebb, mint 2%-uk 
tartozik etnikai kisebbséghez (miközben az európai populáció több, mint 5%-a etnikai 
kisebbségbıl származik). Egyre sokszínőbb társadalmainkban továbbra is rendkívül fontos, 
hogy harcoljunk a diszkrimináció minden formája ellen.  
 
Éppen ezért az európai demokrácia és sokszínőség többszörös kihívásokkal néz szembe, 
amikkel a következı évek során foglalkoznunk kell. 
 
 
 
2. Mi dolga Európának? 
 
Az Európai Unió a szabadság, a demokrácia, az emberi jogok és az alapvetı 
szabadságjogok tisztelete, és a jogállamiság elvein alapul, ahogy azt az Alapító 
Szerzıdések 6. cikkelye megállapítja. Ha valamelyik tagország ezeket az elveket súlyosan 
és tartósan megszegi, akkor az európai állam- és kormányfık felfüggeszthetik a kérdéses 
tagország bizonyos jogait, beleértve a szavazati jogokat is. Ezenfelül az Európai Uniót 
egyezmények kötelezik arra, hogy tisztelje a kulturális és nyelvi sokféleséget, a regionális és 
nemzeti sokszínőséget. A szerzıdések tiltják a nemi, faji vagy etnikai származáson, valláson 
vagy meggyızıdésen, fogyatékosságon, koron vagy szexuális orientáción alapuló 
diszkriminációt. A Faji Egyenlıségrıl szóló Direktíva és a Foglalkoztatás Egyenlıségérıl 
szóló Direktíva tiltja a munkahelyen vagy az oktatásban a vallási, meggyızıdési, 
fogyatékossági alapon, kortól vagy szexuális orientációtól függıen elıforduló 
megkülönböztetést, zaklatást és kiszolgáltatottságot. Ezenfelül tiltják a faji vagy etnikai alapú 
diszkriminációt is mind a foglalkoztatásban, mind azon túl, például az oktatásban, a 
társadalombiztosításban, a társadalmi juttatások területén, amibe beletartozik a lakhatás, az 
egészségügy, továbbá a javak és szolgáltatások elérhetısége.  
 
Az európai állampolgárokat megilleti az a jog, hogy az EU-n belül bárhol éljenek és 
dolgozzanak; joguk van az európai parlamenti választásokban és önkormányzati 
választásokon szavazni illetve jelöltként indulni; megilleti ıket a diplomáciai és konzuli 
védelem joga; joguk van beadvánnyal fordulni az Európai Parlamenthez vagy panaszt 
benyújtani az európai ombudsmanhoz; továbbá joguk van az EU intézményeit a saját 
nyelvükön megkeresni illetve ezen a nyelven választ kérni. Az Alapvetı Jogok Chartája az 
állampolgári jogok jelentıs körét határozza meg, ami azonban még nem jogilag kötelezı 
érvényő.  
 
Az Lisszaboni Szerzıdés egy sor újítást vezet be az állampolgári jogok és a demokrácia 
területén, feltéve, hogy a tagállamok lezárják a ratifikációs folyamatot 2009-ig. Ide tartozik a 
demokratikus egyenlıség, a képviseleti demokrácia és a részvételi demokrácia elveinek 
megalapozása; a népek nemzeti identitásának elismerése; az állampolgári 
kezdeményezéshez való jog elıször történı elismerése (ami igazi értelmet adna a részvételi 
demokráciának), melynek alapján a legalább egymillió aláírással megtámogatott beadványt 
be lehetne nyújtani az Európai Bizottsághoz, hogy az törvényhozási javaslatot tegyen ezzel 
kapcsolatban; a kisebbségek jogainak európai értékként történı elismerése; valamint az 
Alapvetı Jogok Chartája jogi kötelezı erejének elismerése. Ilyen módon tehát több 
lehetıség is van arra, hogy az EU a jövıben demokratikusabb legyen és közelebb álljon az 



 
 

állampolgárokhoz, ha sikerül kellı politikai lendületet teremteni ezen változások 
bevezetéséhez.  
 
Az EU demokratikus rendszerének törzsét alkotó legfontosabb európai uniós intézmények az 
Európai Bizottság, a Tanács és az Európai Parlament. Ezen intézmények demokratikus 
jellegét több szempontból javították már, de további erısödésnek lehetne tere.  
 
Az Európai Bizottság készíti el az új európai törvények tervezeteit (amikrıl aztán a Tanács 
és a Parlament dönt), illetve biztosítja egyrészt, hogy az EU intézkedéspolitikáit 
megvalósítsák, és hogy felhasználják az EU költségvetését. A Bizottság Elnökét az európai 
állam- és kormányfık nevezik ki, majd ezt a kinevezést az Európai Parlament ratifikálja. A 
Bizottság Elnöke választja ki a vele dolgozó Biztosokat a tagországokkal folytatott 
konzultáció során, majd ezt az Európai Parlamentnek kell jóváhagynia. A hatályos 
szerzıdések értelmében tagállamonként egy biztost választanak, de 2014. november 1-tıl 
(jelenleg számuk 27) ezt a számot csökkenteni kell és egy rotációs rendszert vezetnek be 
helyette. Az Európai Parlament nem vesz részt a Bizottság Elnökének vagy a Biztosok 
kiválasztásában, és mindössze ahhoz van joga, hogy elfogadja vagy elutasítsa a kapott 
jelöléseket. A Lisszaboni Szerzıdés komoly változásokat hoz ezen a téren: a Tanácsnak 
figyelembe kell vennie az európai választások eredményét a Bizottság elnökének jelölésekor 
és az elnököt a Parlament fogja megválasztani a szavazatok többségével, amelynek 
sikertelensége esetén a Tanácsnak új jelöltet kell állítania. A Parlamentnek szintén 
hatalmában áll elmarasztalni a Bizottságot a bizalmatlansági indítvány eszközével élve; ilyen 
módon a Bizottság tehát felelısségre vonható. Ugyanakkor a Parlament egyenként nem 
marasztalhatja el a Bizottság Elnökét vagy a Biztosokat.  
 
Az Európai Bizottságot a múltban érte kritika amiatt, hogy nem kellıen demokratikus, 
transzparens és elszámoltatható; illetve azért, hogy nem konzultál széles körben a 
jogszabálytervezetek benyújtása elıtt. Az elmúlt években történtek lépések a transzparencia 
és az elszámoltathatóság javítása érdekében, beleértve a társadalmi partnerekkel és a civil 
társadalommal minden intézkedéspolitikai területrıl és javaslatról folytatott szisztematikus 
konzultációt; a gazdasági, társadalmi és környezeti hatástanulmányok elvégzését a 
jogszabálytervezetek benyújtása elıtt; az összes jogszabálytervezet közzétételét (az 
interneten); és az összes dokumentum és jogszabálytervezet nemzeti parlamentek részére 
történı átadását. Ugyanakkor tovább folyik a vita arról, vajon nem lehet-e az Európai 
Bizottságot még demokratikusabb és elszámoltathatóvá tenni például azáltal, hogy az 
európai polgárok közvetlenül választhatnák meg az Európai Bizottság Elnökét; az Európai 
Parlament választhatná meg az Európai Bizottság Elnökét és Biztosait, az európai politikai 
pártok által javasolt jelöltek közül; vagy azáltal, hogy az Európai Parlament lehetıséget 
kapna egyes Biztosok elmarasztalására (ahelyett, hogy jelenleg csak a teljes Bizottságot 
mentheti fel). 
 
A 27 országból 785 képviselıvel (a Lisszaboni Szerzıdés életbe lépésétıl 751 képviselıvel) 
mőködı Európai Parlament a világ egyetlen közvetlenül megválasztott nemzetközi 
parlamentje, és egyben az európai demokrácia pillére. A Parlament feladata, hogy a 
Tanáccsal közösen döntsön az EU jogszabályairól (de nem minden intézkedéspolitikai 
területen), hogy demokratikus felügyeletet gyakoroljon a többi EU intézmény fölött, és hogy a 
Tanáccsal megosztott hatáskört gyakoroljon az EU költségvetése felett. A Parlament az 
elmúlt évek során egyre több jogosítványt szerzett a törvényhozás területén, de még mindig 
jelentıs olyan területek léteznek, ahol nem rendelkezik társdöntési joggal; ilyen például a 
közös kül- és biztonságpolitika vagy a kereskedelempolitika. Az európai parlamenti jelölteket 



 
 

a nemzeti politikai pártok választják ki. Eddig is számos kritika hangzott el amiatt, hogy az 
európai parlamenti képviselık körében hiányos a sokszínőség: túl kevés nı és még 
kevesebb etnikai kisebbségbıl származó állampolgár, ami nem tükrözi megfelelıen az 
európai népességet. Az európai parlamenti képviselıket minden tagországban azonos 
idıszakra választják meg a nemzetileg meghatározott szavazási rendszereken és 
választókörzeteken keresztül, ami azt is jelenti, hogy az európai parlamenti képviselıket 
eltérı módokon választják, és ık nem azonos számú állampolgárt képviselnek. Az Európai 
Parlamentnek voltak próbálkozásai arra, hogy az összes tagországra nézve egységes 
választási rendszert javasoljon, de az európai állam- és kormányfık  nem hagyták jóvá 
ezeket a javaslatokat.  
 
Ezenfelül vita folyik arról, vajon a nemzeti parlamentek mélyebben részt vegyenek-e az 
európai politikaalakításban. A Lisszaboni Szerzıdés egyik legfontosabb újítása annak 
meghatározása volt, hogy a nemzeti parlamentek számára lehetıvé kell tenni annak 
biztosítását, hogy az Európai Bizottság ne tegyen olyan kezdeményezéseket, amelyek nem 
tartoznak kompetenciájába.  
 
A nemzeti kormányokat egyesítı Tanács egyértelmően a legnagyobb hatalommal 
rendelkezı európai intézmény. A Tanács reformjáról folyó viták leginkább arról szólnak, hogy 
ez az intézmény hogyan legyen hatékonyabb, transzparensebb és fıleg láthatóbb, hogy 
erısíthesse Európa hangját a világban. Ennek érdekében a Lisszaboni Szerzıdés javasolta 
a Tanács Elnöki pozíciójának létrehozását (akit a tagországok egyhangúlag választanának 
meg), akinek a mandátuma arra vonatkozna, hogy biztosítsa a Tanács munkájának 
koherens és folytonos jellegét, és képviselje az EU-t a világban. Azt is javasolta, hogy a 
Tanács nyilvános ülés keretében mérlegeljen és szavazzon meg jogszabálytervezeteket – 
ezt a javaslatot már megvalósították. További újítás volt az a javaslat, hogy a külügyi 
képviselı kapjon erısebb pozíciót annak érdekében, hogy az Európai Unió külpolitikai 
intézkedései hatékonyabbak és koherensebbek legyenek, továbbá hogy globális szinten 
erısebb és egységesebb legyen az EU hangja. Csak a  jövı mondja meg, hogy ezeket a 
fontos demokratikus újításokat elfogadja-e a tervezett reformszerzıdés, ahogy azt a 2007 
júniusában tartott Európai Tanács által elfogadott mandátum megállapítja.  
 
Az európai politikai pártok – és köztük a PES is – azzal a konkrét céllal jöttek létre, hogy 
növeljék az európai tudatosság szintjét és képviseljék az európai polgárok politikai akaratát. 
A PES annak érdekében erısítette meg magát az elmúlt években, hogy meg tudjon felelni 
ennek a szerepnek. Az Európai Parlamentben mőködı csoportján keresztül azon igyekszik, 
hogy képviselje az európai polgárokat, és megvalósítsa a szociáldemokrácia céljait az EU 
intézkedéspolitikájának alakítása során. Vita folyik arról, hogy az európai politikai pártok 
hogyan tudnák továbbfejleszteni képviseleti és demokratikus szerepüket az európai politikán 
belül. Az egyik javaslat szerint az európai politikai pártoknak kellene jelöltet állítaniuk az 
Európai Bizottság Elnökének pozíciójára még az európai választások elıtt, miközben az 
európai vezetık kötelesek lennének azt a jelöltet javasolni, amelynek az európai pártja a 
legtöbb mandátumot szerezte a választások során.  
 
 
 
 
 
 
 



 
 

3. A mi gondolataink 
 
A PES azt kéri a civil társadalomtól, a társadalmi partnerektıl és az összes progresszív 
erıtıl, hogy mőködjünk együtt egy demokratikusabb, szociálisabb, nyíltabb, transzparensebb 
és hatékonyabb EU megteremtésében, a több és jobb Európa elérésében minden európai 
polgár elınyére. A PES támogatja, hogy az Alapvetı Jogok Chartája jogilag kötelezı érvényt 
kapjon.  
 
A progresszív európaiak között folyó politikai viták fıként az alábbi gondolatok köré 
csoportosultak, ami az európai demokrácia fejlesztését, az európai sokszínőség jobb 
tükröztetését és a megkülönböztetés elleni harcot illeti: 

• A Reformszerzıdésbe foglalt, fent leírt, demokráciával és sokszínőséggel 
kapcsolatos újító gondolatok bevezetése. 

• Az európai politikai pártok javasoljanak jelöltet az Európai Bizottság Elnöki 
pozíciójára, és az Európai Parlament kapjon hatáskört arra, hogy megválassza a 
Bizottság Elnökét. 

• Az Európai Parlament kapjon hatáskört arra, hogy felmenthesse az egyes európai 
Biztosokat.  

• Egységes választási rendszer bevezetése az európai parlamenti választásokhoz.  
 
 
 
 
4. Kérdések Önhöz 
 
1. Milyen módokon erısíthetjük az európai demokráciát? 
 
2. Hogyan javítható az európai polgárok részvétele az európai politikában, és hogyan 

érthetnék meg azt jobban?  
 
3. Az Európai Unió hogyan tükrözhetné jobban Európa sokszínőségét? 
 
4. Hogyan járulhatna hozzá az EU még jobban a megkülönböztetés elleni harchoz? 
 
5. Vajon az Európai Parlament kapjon-e több demokratikus hatáskört az 

intézkedéspolitikák alakításában, illetve abban, hogy az Európai Bizottságot 
felelısségre vonhassa? 

 
6. Az európai polgárok közvetlenül válasszák-e meg az Európai Bizottság Elnökét, vagy 

az Európai Parlament válassza meg ıt az európai politikai pártok javaslata alapján? 
 
7. Az európai politikai pártok hogyan fejlesszék demokratikus szerepüket az Európai 

Unióban? 
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